



© 2008 г.

К 80-ЛЕТИЮ РАУФА МАГОМЕДОВИЧА МУНЧАЕВА

23 сентября 2008 года исполняется 80 лет выдающемуся российскому археологу и историку, члену-корреспонденту РАН, профессору Рауфу Магомедовичу Мунчаеву.

Рауф Магомедович внес большой вклад в отечественную и мировую науку по изучению древнейших культур Кавказа, Ближнего и Среднего Востока. Его многочисленные труды признаны классическими и позволили по-новому решить многие кардинальные проблемы зарождения и развития древних цивилизаций Востока.

Жизнь и творчество Рауфа Магомедовича Мунчаева – яркий пример беззаветного служения науке. Он родился в городе Закаталы (ныне – Республика Азербайджан) 23 сентября 1928 г. В семье Мунчаевых было пятеро детей, и все с детства воспитывались в традициях трудолюбия, глубокого уважения к старшим, стремления к знаниям и активного их использования. Рауф Магомедович как старший из детей рано начал активную трудовую жизнь, сочетавшуюся с учебой в русской школе. Он рано проявил большой интерес к истории и русской литературе, прежде всего к поэзии. После окончания школы Рауф Магомедович поступил в Дагестанский государственный пединститут, где университетские преподаватели пробудили у него интерес к первобытной археологии Кавказа.

Безусловная перспективность археологического изучения Северного Кавказа была четко определена уже в XIX в., на заре отечественной археологии. Археологические открытия в этом регионе привлекали особое внимание российских и зарубежных исследователей, которые выявили здесь один из очагов древнейшей культуры. Они установили лишь отдельные его составные части, но целостной картины энеолита и бронзового века Северного Кавказа (и Кавказа в целом) не сложилось. Назрела очевидная необходимость обосновать роль каждого из компонентов древних культур и их место в общем развитии как самого указанного региона, так и обширных сопредельных территорий. Эта важнейшая работа выпала на долю Рауфа Магомедовича Мунчаева.

В 1949 г. Рауф Магомедович был принят в аспирантуру Института археологии АН СССР. Его научным руководителем стал Е.И. Крупнов, вся научная жизнь которого была посвящена изучению археологии и древней истории Северного Кавказа. Полевая практика Р.М. Мунчаева как археолога началась в 1950 г. в Дагестане в составе экспедиции К.Ф. Смирнова. Но уже в 1951 г. он активно участвовал в раскопках в зоне затоплений строящейся Куйбышевской ГЭС на Средней Волге, где исследовались классические памятники лесостепного бронзового века – курганы и поселения срубной культуры. Затем в течение трех сезонов он проработал на Волге, совмещая это с раскопками на Кавказе.

В 1953 г. Рауф Магомедович защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Эпоха меди и бронзы в истории Дагестана (III–II тысячелетия до н.э.)». Эта работа определила основные этапы историко-культурного развития региона и конкретные культурные общности, их периодизацию, общую роль в древней истории Кавказа и смежных областей. Предложенная исследователем хронология древнейших культур Северо-Восточного Кавказа получила в дальнейшем развитие, став эталоном для соответствующих разработок по ряду других областей региона. Они привели к открытию и введению в научный оборот группы памятников III–II тыс. до н.э., которые позволили Рауфу Магомедовичу приступить к определению локальных особенностей развития ряда культур и рассмотреть вопрос о заселении горного Дагестана.

Исследования Великентского поселения и других памятников в Дагестане, Лугового поселения в Ингушетии позволили Рауфу Магомедовичу показать преемственность в развитии культуры энеолита и бронзового века и выявить конкретные формы их связи с синхронными культурами других областей Северного и Южного Кавказа. Необходимо подчеркнуть роль Рауфа Магомедовича Мунчаева в организации широкого и систематического археологического изучения Чечни, одной из наименее исследованных областей Северного Кавказа. Особое место среди открытых здесь памятников принадлежит I и II Сержень-Юртским поселениям и могильнику. Их раскопки были начаты Рауфом Магомедовичем в 1958 г. и позволили определить огромное значение этих памятников для понимания феномена раннего железного века Северного Кавказа – кобанской культуры I тыс. до н.э.

В 1961 г. Рауф Магомедович опубликовал монографию «Древнейшая культура Северо-Восточного Кавказа» (МИА, № 100), в которой систематизировал материалы древнейших (III тыс. до н.э.) памятников Северного и Южного Кавказа. В этом труде были заметно расширены хронологические рамки его исследований. Они включали теперь не только энеолит, но и ранний бронзовый век, ярчайшим примером которого на Северном Кавказе была майкопская культура, соответствовавшая не менее известной куро-аракской культуре Южного Кавказа.

Следующее свое фундаментальное исследование «Кавказ в эпоху энеолита и ранней бронзы» Рауф Магомедович представил в качестве докторской диссертации, которую защитил в Тбилисском университете в 1970 году. Эта работа вызвала значительный резонанс среди археологов и историков. В 1975 г. она, дополненная новейшими материалами, увидела свет в качестве монографии под названием «Кавказ на заре бронзового века», которая до сих пор является настольной книгой специалистов по первобытной археологии Кавказа, Восточной Европы и Передней Азии.

В дальнейшем кавказская проблематика продолжала оставаться одним из основных направлений в исследовательской деятельности Рауфа Магомедовича Мунчаева. Три

его монографии – «Энеолит Кавказа» (1981 г.), «Куро-аракская культура» и «Майкопская культура» (обе 1994 г.) были опубликованы в соответствующих томах обобщающей серии «Археология», издаваемой Институтом археологии РАН.

Начиная с 1969 г. научная деятельность Рауфа Магомедовича существенно расширилась. Он приступил к изучению древнейших цивилизаций Месопотамии и Сирии. На Р.М. Мунчаева была возложена труднейшая задача – создать первую российскую археологическую экспедицию в этом регионе, с которым связаны важнейшие археологические открытия мирового значения. Российские археологи никогда не участвовали в полевых исследованиях в Месопотамии и всестороннем изучении ее памятников на месте. У них не было опыта, традиций, не было и методического задела – от определения наиболее целесообразной проблематики до выбора конкретных объектов и решения не легких организационных вопросов. Все это легло на плечи Рауфа Магомедовича, которому предстояло максимально сократить разрыв между западной и отечественной наукой в освоении специфики месопотамской археологии и разработке коренных проблем истории региона.

Минуло более 30 лет, и за это время прошло 14 полевых сезонов экспедиции в Северо-Западном Ираке и 20 – в Северо-Восточной Сирии. За это время все задачи, стоявшие перед экспедицией, успешно выполнялись, а в ряде аспектов были выполнены до конца. Деятельность возглавляемого Рауфом Магомедовичем коллектива была подчинена разработке ключевой проблемы древней Месопотамии: определить особенности перехода к первым фазам производящей экономики и образования древнейшей в мире цивилизации.

Отечественные исследователи сконцентрировали свое внимание на огромном хронологическом периоде – от докерамического неолита (VIII тыс. до н.э.) до формирования древнейшей месопотамской цивилизации (IV тыс. до н.э.). Они внесли крупный вклад в изучение истории и культуры Месопотамии, что получило широкое международное признание. Не удивительно поэтому, что результаты работ Иракской экспедиции ИА АН СССР удостоены Государственной премии СССР в области науки.

Все эти годы продолжалась организационная и административная деятельность Рауфа Магомедовича. Он руководил Институтом археологии РАН вплоть до 2003 г., внедряя в его практику новейшие достижения мировой археологии. Это способствовало получению высоких результатов в научной деятельности института, что укрепляло престиж российской археологии в целом.

Рауф Магомедович Мунчаев является членом ряда авторитетных международных археологических организаций – Германского археологического института, Итальянского института Африки и Востока, Постоянного совета Международного союза до- и протопреисторических наук и др. В 2000 г. он был избран членом-корреспондентом РАН. Его деятельность получила широкое признание за рубежом, а сам он по праву считается одним из наиболее известных российских археологов. При этом он неизменно остается скромным человеком, глубоко благожелательным и заботливым к людям, всегда готовым прийти на помощь. В последние годы Рауф Магомедович уделяет особое внимание исследованию античного наследия Боспора, участвует в работе Фанагорийской историко-археологической экспедиции Института археологии РАН, состоит членом Совета по изучению культурного наследия Кубани.

Многочисленные коллеги, друзья и ученики сердечно поздравляют Рауфа Магомедовича – выдающегося ученого, прекрасного, доброжелательного человека, искреннего друга – с замечательным юбилеем и желают новых творческих удач.

Н.Я. Мерперт

Редакционный совет, редколлегия, редакция журнала «Вестник древней истории» и отдел древней истории Института всеобщей истории РАН сердечно поздравляют члена редакционного совета нашего журнала Рауфа Магомедовича со славным юбилеем и желают ему крепкого здоровья и новых творческих успехов.